

## Социально-психологические факторы успешности ресоциализации личности

Научный руководитель – Мартиросян Карина Вардановна

*Рудина А.А.<sup>1</sup>, Мельникова А.В.<sup>2</sup>*

1 - Волгоградский филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия, *E-mail: anastas2501@bk.ru*; 2 - Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия, *E-mail: alice@a3b.biz*

Ресоциализация - крайне сложный процесс, который позволяет индивиду преодолеть последствия десоциализации. На данный момент утверждать о достаточной осведомленности в сфере взрослой ресоциализации невозможно, поскольку отсутствуют достаточные исследования в этой сфере[1].

Под ресоциализацией следует понимать становление личности как части какого-либо общества, которое осуществляется посредством применения к ней комплекса правовых, образовательных социально-психологических, воспитательных и прочих мер. Она начинается с уничтожения базовых ценностей и уверенности в собственных взглядах и моральных ориентирах индивида. Этот процесс, предшествующий ресоциализации, называется "десоциализация". Десоциализация является одним из самых трудных этапов социализации.

Термин "ресоциализация" впервые введен американскими психологами А. Кеннеди и Д. Кербером, которые раскрывали его как "...процесс вторичного вхождения индивида в социальную среду в результате "дефектов" социализации или смены социокультурного окружения"[2].

Рассмотреть периоды ресоциализации представляется возможным на примере заключенного в тюрьме. В начале он проходит период адаптации, где он привыкает к условиям новой жизни, далее у него развиваются к новые, нетипичные для прежнего себя, увлечения и интересы. Закрывающим периодом является сочетание внешнего воздействия и самовоспитания и подготовка к выходу из социума, приобретенного во время процесса ресоциализации.

Примером ресоциализации может послужить:

- иммиграция Иммигранты, попадающие в новую страну и в новое окружение, принимают культурные ценности и принципы этой страны.
- прохождение военной службы При попадании индивида в такой социальный институт как армия, он сталкивается с новой социальной "реальностью", следственно и с новой социальной ролью, которая обязывает его следовать четкому регламенту, соблюдать субординацию на протяжении длительного периода времени.
- членство в секте Индивид, попавший под влияние секты, ограничен ближайшим кругом общения, который оказывает на него влияние и ограничивает в поддержании каких-либо социальных связей вне этого общества.

Барьером для успешной ресоциализации, к сожалению, выступает отсутствие достаточного количества критериев оценивания уровня деформации личности, а также устаревшие механизмы поддержки индивида.

Зачастую индивид сталкивается с ресоциализацией в ситуации изолированности от более крупного общества, что особенно затрудняет успешное прохождение данного этапа социализации. Один из примеров такой изолированности является пассажирский корабль в море или необитаемый остров.

Основными социально-психологическими факторами успешности ресоциализации личности в условиях изоляции являются:

- уровень развития интеллекта (поиск решений в нетипичных ситуациях, которые происходят в новом социуме)
- наличие положительных характерологических черт (предрасположенность характера человека к преодолению стресса в связи с новыми условиями)
- мировоззрение (влияет на сложность принятия для внутреннего мира индивида новых условий пребывания в изоляции)

Подводя итоги хотелось бы заметить, что процесс ресоциализации нуждается в новых исследованиях и готовности общества к поддержке людей, проживающих столь тяжелый жизненный период.

#### **Источники и литература**

- 1) Царева Е.С. Психологические факторы ресоциализации личности в условиях глобализационных изменений в социуме // Таврический научный обозреватель. 2017. №4-1 (21)
2. Белинская Е.П., Тихомандрицкая О.В. Социальная психология личности. Хрестоматия: учеб. пособие для студентов вузов. — М.: Аспект Пресс, 2003